



190 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ ПРИБЫТИЯ В БАРНАУЛ ВРАЧА, ИССЛЕДОВАТЕЛЯ АЛТАЯ ФРИДРИХА ВИЛЬГЕЛЬМОВИЧА ГЕБЛЕРА (1781-1850)

Среди многих имен, вошедших в историю края, имя Ф.В. Геблера занимает достойное место. Врач, ботаник, географ... Родился в 1781 г. в городе Целенроде (Германия) в семье капитана придворной службы. Это был старинный, знатный, но обедневший род.

Начальное образование он получил довольно хорошее дома под руководством гувернеров. Затем лицей в городе Грейц. Прочувшись в нем около четырех лет, он поступил в Иенский университет. Там его привлекают медицина и естественные науки. В 1803 г. Ф.В. Геблер блестяще закончил университет и получил степень доктора медицины и хирургии.

Финансовое состояние семьи вынуждает его зарабатывать себе на жизнь. Сначала он практикует в Грейце, затем в Дрездене, но практика молодого начинающего врача не приносит достатка.

Узнав о том, что русское правительство приглашает для работы в России специалистов, Ф.В. Геблер в 1808 г. прибыл в Петербург. Он успешно выдержал в Медико-хирургической Академии Петербурга экзамен на врача 2-го класса и подписал контракт на 6 лет. Медицинская канцелярия направила его на работу на Алтай.

Направление в Сибирь не смутило его. Ф.В. Геблер прибыл в Барнаул осенью 1809 г. (некоторые авторы дают 1810 г.) и был определен в Медицинскую комиссию, а с февраля 1810 г. - на должность врача Барнаульского центрального госпиталя.

Богатая природа Алтая, обширное поле деятельности привлекают его как врача и исследователя. Разнообразие животного мира, лечебные воды и обилие лекарственных трав - обильный материал для пытливого ума молодого доктора, размышляющего о причинах болезней и возможности использования местного сырья для их лечения.

Здесь он встретил добрую русскую девушку - дочь начальника батальона горных инженеров Кольвано-Воскресенских заводов Александру Степановну Зубареву, ставшую верной подругой и спутницей во всех его служебных поездках и путешествиях.

По окончании контракта он возвратился в Петербург, где подписал в 1816 г. новый контракт. Канцелярией Горного округа он был направлен врачом Салаирского горного лазарета. Однако в мае 1818 г. его отозвали в Барнаул врачом Барнаульского госпиталя, а через два года (с июля 1820 г.) утвердили заведующим медицинской и фармацевтической частью Алтайского Горного округа.

Выезжая систематически в лазареты и госпитали округа, он оказывал им большую практическую помощь. Как врач он не мог не интересоваться причинами высокой заболеваемости и травматизма среди рабочих рудников и заводов. Он смело выдвигал положение о социальной обусловленности болезней. В своих рапортах на имя

администрации округа он неоднократно подчеркивал, что причинами многих болезней являются непосильный труд, тяжелые условия труда, бедность, голод, теснота, перенаселенность и сырость в домах и подземных штольнях, дороговизна продуктов, отсутствие хорошей питьевой воды. Он публикует серьезный труд "Описание Салаирского края в медицинском отношении", где и представляет свои доводы.

В 1828 г. было утверждено новое "Уложение об управлении Кольчано-Воскресенских горных заводов", специальный раздел которого посвящался организации работы заводских медицинских учреждений. Для общего руководства ими устанавливалась должность инспектора медицинской части. 16 апреля 1828 г. им был утвержден Ф.В. Геблер, который проработал в этой должности до выхода на пенсию в 1849 г.

Он проявил себя серьезным и знающим организатором медицинского дела. В период холерной эпидемии в Барнауле в 1829 г. Ф. Геблер разработал оригинальные карантинные меры со строгой изоляцией не только отдельных больных, но и пораженных районов, что дало возможность быстро справиться с болезнью. Вероятно он был знаком с работами известного русского ученого эпидемиолога Даниила Самойловича и сумел использовать их, усовершенствовав для конкретной обстановки.

Большое внимание он уделял работе аптек и лекарственному снабжению госпиталей и лазаретов. Строго следил за тем, чтобы все лекарства были свежеприготовленными, имели твердые, заранее установленные цены. Начиная с 1823 г., он сам организует и участвует в целом ряде ботанических экспедиций, результатом которых стал большой гербарий растений (более 1200 видов). Причем им описаны впервые 2 рода и 15 видов растений.

Много времени он посвящает изучению природы Алтая. В 1837 г. он пишет "Обозрение Катунских гор с их высочайшей вершиной Белухой в Русском Алтае". В нем дает глубокую характеристику природы, климата, флоры и фауны, водного режима, быта коренного населения Горного Алтая.

Его научные работы получили всеобщее признание. Он был членом Московского общества испытателей природы (с 1815 г.), членом Московского общества сельского хозяйства (с 1821 г.). В 1833 г. ему была присуждена премия Демидова и он был избран членом-корреспондентом Российской Академии Наук. Он был членом учебных обществ Парижа, Берлина, Иены, Праги, Вены. Вел переписку с многими учеными Европы. В 1836 г. Ф.В. Геблер принял русское подданство.

В одной из инспекторских поездок (1837 г.) Ф. Геблер встретился с миссионером Макарием Глухаревым и оказал ему помощь в налаживании работы миссионерской больницы в с. Майма. По его инициативе в Барнауле были созданы "частные горницы" - предшественницы нынешнего "стационара на дому". Требуя от медицинского персонала чуткого отношения к больным, он в то же время заботился о повышении оплаты труда подлекарям, о продвижении лекарей учеников по службе. Высокое назначение врача он видел в том, чтобы всемерно облегчать участь страдающих. В одном из писем своим друзьям он писал: "Исцеляя больного, врач дарует ему вторую жизнь".

Ф.В. Геблер - основоположник судебной медицины в Сибири. Наиболее сложные и ответственные исследования он выполнял сам.

Его перу принадлежат 14 работ по естествознанию, географии, ботанике, медицине, горному делу. При поддержке начальника Алтайских заводов П.К. Фролова участвовал в организации Барнаульского краеведческого музея и передал сюда все свои коллекции. За свою службу Ф. Геблер был отмечен тремя орденами, вышел в отставку в звании статского советника.

Умер Ф.В. Геблер в 1850 г. на 68-м году жизни. Его жена и постоянная спутница не вынесла такого удара и скончалась на следующий день. Похоронены они были вместе на Нагорном кладбище в Барнауле. Именем Ф.В. Геблера названа одна из улиц краевого центра.

И.М. Дмитриенко

ЛИТЕРАТУРА

Fiker T. Dr. Friedrich August Gebler (1781-1850), Arzt und Altai-Forscher // Sonderdruck aus dem Jahrbuch des Museums Hohenleuben-Reichenfels. 1967/1968. № 15/16. С. 48-107, 10 с. ил. Список работ Геблера: с. 89-91 (33 назв.). Библиогр.: с. 101-107. Нем.

Алгазина Т.Е., Дмитриенко И.М. Геблер Фридрих Вильгельмович // Энцикл. Алт. края. Барнаул, 1996. Т. 2. С. 101: портр.

Алтай: Историко-стат. сб. по вопросам экон и гражд. развития Алт. горного округа / Под ред. П.А. Голубева. Томск, 1890. 436 с.

Крылов Г.В., Салатова Н.Г. История ботанических и лесных исследований в Сибири и на Дальнем Востоке. Новосибирск: Наука. Сиб. отд-ние, 1969. 275 с. Из содерж.: [Ф.В. Геблер]. С. 16.

Няшин Г.Д. Материалы Барнаульского архива о докторе Геблере // Алтайский сборник. Барнаул, 1930. Т. 12. С. 67-73.

Падалкина О.В. К истории четырех художественных портретов: [В т.ч. о портр. Ф. Геблера работы М.И. Мягкова, о потомках ученого] // Материалы научно-практической конференции, посвященной 35-летию музея [ГХМАК]. Барнаул, 1995. С. 19-24. Библиогр.: с. 24 (11 назв.).

Паршукова Л. Лекарства из лекарственных растений // Алт. правда. 1985. 13 янв.

Розен М.Ф. Очерки об исследователях и исследованиях Алтая (XVII-начало XX века). Барнаул: День, 1996. 192 с. Из содерж.: Ф.В. Геблер. Открытие ледников. С. 104-107.

Рукомонсеев А.У. 210 лет со дня рождения исследователя Алтая доктора Ф.А. Геблера (1782-1850) // Страницы истории Алтая. 1992 г. Барнаул, 1992. С. 49-52. Библиогр.: с. 52 (16 назв.).

Усов М. Один из отцов "музеума" // Веч. Барнаул. 1997. 15 янв.: портр.

Юдалевич М. Рыцари врачевания // Юдалевич М. Барнаул (1730-1917). Барнаул, 1992. С. 86-93. Из содерж.: Геблер. С. 91-93.

Ястребова И. Краткие сведения жизни и деятельности архимандрита Макария, основателя Алтайской духовной миссии. Бийск, 1893. 135 с.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Центральный государственный исторический архив Каз. ССР, ф. 4, оп. 1, д. 416, л. 420; ф. 338, оп. 1, д. 103, лл. 948-950.

